

不负春光实践忙 劳动教育正当时



一年之计在于春,为了引导学生在实践中坚定理想信念、厚植爱国主义情怀、加强品德修养、增长知识才能、弘扬劳动精神,提高学生的社会责任感、创新精神和实践能力,多所学校组织学生在这个春天开展了各种形式的劳动教育实践活动。

记者 曹莹

实践基地里体验劳动之旅

在这个春天,闵行区一万五千多名六年级的学生来到闵行区青少年实践教育基地进行了一场快乐的劳动体验之旅。实践基地的农田、大棚里都是同学们忙碌的身影。实践基地以“乐农创新实验室”“植物工厂创新实验室”为平台,为同学们开发了花卉繁殖、特色蔬菜应用、工厂化农业课程。同学们在植物工厂内体验现代化的蔬菜种植,深入了解工厂化农业的生产技术、生产流程以及半自动和全自动栽培管理系统的工作原理。

同学们在农田、大棚里除草、种菜;在包装车间分拣、称量、包装净菜。通过体验种植、田间管理等生产劳动,初步了解农技(艺)师的职业内容和需要具备的职业能力。

除了在田间劳作,同学们还可以在实践基地的专业教室体验学习各种传统手工艺。有的同学戴着手套,拿着木块,从解构到重建,同学们分工协作,体验传统榫卯工艺的奥妙,学做现代“小鲁班”;有的同学在中式烹饪和西式烘焙教室里,忙着制作时令美食,青团、樱花造型的饼干等香气扑鼻,自己动手独立制作的美食吃起来也格外美味;有的同学化身裁缝,利用编织机,将一团团毛线织成围巾或帽子。

春风送暖,天气宜人。宝山区“行知行”劳动教育实践基地(杨桥村)也在目前迎来一批又一批的学生进行劳动实践和科学探索活动。宝山区水产路小学的同学们在“行知行”劳动教

育实践基地的田间种植课上,在专业种植老师的指导下,学习种植知识,尝试种植农作物。同学们热情高涨,完成挖坑、播种、浇水等耕种环节。“虽然很累,但和同学们一起播种的过程是快乐的;农民辛勤劳作,我们更要懂得珍惜粮食……”劳动让学生体验合作、辛劳和感恩。

足不出校也能体验种植乐趣

除了在校外的劳动教育实践基地进行劳动实践,还有一些学校“螺蛳壳里做道场”在校园内辟出一方天地供同学们劳动实践。嘉定区清水路小学在校园西南隅就开辟了一块“清水课植农场”,“清水课植农场”是队员们开展劳动教育的“试验田”,里面划分了不同的种植区域,让队员们体验种植的乐趣。同学们在这个小农场里种下小番茄、茄子、南瓜、玉米等农作物。同学们在校外辅导员——菊园百果园吴老师的指导下,翻土、播种、浇水,分工明确,相互配合。

在寸土寸金的市中心,黄浦区教育学院附属中山学校为了给孩子们创造一片能够亲近大自然的小天地,一片能够了解植物种植方法、生长过程的空间,开辟了一个“娃娃农场”。学校按照学生的年龄特点,安排他们体验一些力所能及的劳动,比如种子的催芽和育苗、移栽、除草、修枝、采摘等。

在田间地头,同学们像一个个勤劳的小蜜蜂忙碌着、询问着、讨论着,尽情地享受大自然的快乐。

静安区举办第十届学生心理健康嘉年华活动

记者 曹莹

日前,静安区中小学生心理健康教育发展中心举办了主题为“呵护心灵阳光伴我行”静安区学生心理健康第十届嘉年华活动。活动邀请了资深心理专家与30多位心理咨询师现场助阵与指导,为学生与家长提供多层次、全方

位的心理支持。

心理咨询是嘉年华活动的重要组成部分。近四个小时的现场咨询共接待了120余位学生和家长,为其提供专业心理咨询服务。

心理体验探究活动、生涯发展心理测量分析活动现场也是门庭若

市,来访的学生参与团体创作心理沙盘、体验心理学仪器设备、感受音乐放松、参加心理测量了解个人职业兴趣……在各类活动中探索自我、规划未来。

为了给学生提供更贴切、更适宜的心理服务,活动还依据不同年龄

段学生常见心理困扰问题开设了六场学生心理团体活动。由专业咨询师现场组织团体活动,带领学生去感受、接纳、理解、寻找应对困惑的方法。

据悉,这次心理健康嘉年华活动共吸引了700多位家长、学生参与。